

## 七彩夕阳义务理发志愿服务队

# 从“头”开始 关爱不停歇

本报记者 赵玉洁

2月10日上午，新华区建北社区七彩夕阳义务理发志愿服务队的队员们，又如约来到了颐和乐园老年公寓。很多老人早已在活动大厅等候。短短3个多小时，就有近百名老年朋友喜提“新发型”。

每月10日到敬老院、荣复军人疗养院或老年公寓开展公益活动，每月20日为辖区居民提供免费服务，志愿服务队成立14年来，风雨无阻、挥洒汗水、倾情付出。如今，虽然队员们的平均年龄已超过65岁，但他们依然用满腔热情和拳拳爱心，书写着一个又一个感人的故事。



队员们为社区居民义务理发。

### 从一个人到一群人

服务队队长郑季莲是位有着50余年党龄的老党员。别看今年已经78岁了，但每个月的活动上，总少不了她的身影。

早在1982年，在沧州市钢管厂上班的郑季莲，就自学了理发技术。从此，她时常为身边的同事、工友修剪发型。

退休后，她发现小区里60岁以上的老人不少，外出理发多有不便。于是，她就在小区的警卫室里为居民免费理发。虽然老人们对于发型不挑剔，但郑季莲还是会根据不同的脸型、脸型进行个性化设计，大家都非常满意。

渐渐地，前来理发的人越来越多，更有其他小区的居民慕名而来。

眼见越来越忙碌，郑季莲想，一个人的力量终究有限，何不把有技术、有爱心的人组织在一起，成立一个义务理发服务队？

她把想法与社区书记吴静一说，吴静马上表态支持：“太好了！社区大力支持，郑姨您组织吧，我们提供理发工具。”

就这样，2009年，郑季莲与6名均已退休又乐于助人的社区居民一起，创立了“七彩夕阳义务理发志愿服务队”。

### 从满月祝福到临终关怀

在社区定点理发的同时，遇到情况特殊的，队员们也总是随叫随到、上门服务。

有的居民家喜添新丁，无论是婴儿第一次理胎发，还是满月剃头，都免不了要请队员们入户。每当此时，队里都会推荐理发技术最好的前去，还会为孩子送上诚挚的祝福。

小区里有一位患有小脑萎缩的居民，起初每个月都来找郑季莲理发。后来老人卧病在床，郑季莲就定期上门为她服务。那时，老人对外界已鲜有反应，时常是呆呆地望着郑季莲，张着嘴口水不住地往下流。老人无法端坐、头总是左摇右摆，每次都要家人扶助，郑季莲才能为她理发。往往理完发后，郑季莲的衣袖和前襟经常会粘上老人的口水，胳膊也时常累得抬不起来。即便如此，郑季莲依然每月按时前往，风雨无阻。老人去世前，也是郑季莲为她理了最后一次发。

### 从方便邻里到服务社会

14年来，服务队不仅让社区居民享受到了便利，还多次前往沧州市荣复军人疗养院、孙庄子敬老院、院东敬老院、银鹤老年公寓、颐和乐园老年公寓等地，为那里的老年朋友送上细致周到的服务。

在建北社区，曾有一家颐兴老年公寓。服务队“承包”了公寓里所有老人的理发工作。队员周学臣更是主动承担起了对六七位卧床老人的服

务。尽管有护理员的协助，但周学臣每次给老人们理发还是满身大汗、筋疲力尽。可是，每到去公寓的日子，他都会准时到场、尽心尽力。哪怕是脚酸了，他也一瘸一拐地全程参与，从未缺席。

2019年8月，颐兴老年公寓搬到了明珠商贸城西边。到了理发的日子，社区书记考虑到服务队的队员们都上了年纪，路远出行不便，就劝说大家不要去了。但是，队员们放心不下，郑季莲和孟秀荣、刘桂玲乘公交车转车，又步行了很久，总算找到了老年公寓新址。公寓里的老人们一看到她们，分外亲切。一位姓孟的老人拉着郑季莲的手说：“郑大姐，我昨天晚上睡不着，还在想，也不知你今天能不能来？”说话间，眼里竟含满了泪水。郑季莲当即幽默地表态：“放心吧，有我们服务队在，不



郑季莲（左一）上门为行动不便的老人理发。

开，但他们都表示，等有了空闲，一定还要重返服务队，继续奉献爱心。

会让他们梳起小辫儿的。”于是，服务队与颐兴老年公寓的情缘一直延续至今。公寓里的老人们还亲手编制了各色珠花，赠送给队员们，聊表心中的感激之情。

一把剪刀、一个推子、一块围布，工具虽简单，关爱却无限。这支充满爱的队伍，在从“头”开始的公益之路上一路前行，在冬去春来的时光荏苒中诠释着不离不弃的深情。

## 沧州市人民医院

# “三送三提升”谱写“人医家乡情”

本报记者 赵玉洁

“建立100个区域医疗合作党建共建基地；开展100期‘三送’活动，不断提升乡村百姓的健康素养和基层卫生保健服务能力；党员干部带头，深化公益项目，为家乡人民服务好……”这些，都是沧州市人民医院“人医家乡情”公益项目今年要达到的目标。

市人民医院自2020年落实“党委领导下的院长负责制”，党委率先进行组织改革，开展“支部建在科室上”工程，建立医技临床党支部68个。为加强支部活力，医院党委启动了“人医家乡情”公益项目，党支部打头阵、党员做先锋，深入乡村，积极开展“三送三提升”（送健康、送技术、送温暖；提升基层党建活力、提升医务人员服务能力、提升百姓健康素养）活动。

截至目前，市人民医院已开展活动近300期，足迹遍布沧州下辖各县、市、区，惠及群众4万余人次。

人）科二区主任于文武，主动登门进行义诊。提到自己的病，翟福治的妻子着急地哭起来，杨淑芹运用专业知识悉心开导，缓解了病人的焦虑情绪。

在青县新兴镇大孝子墓村，村民们听说有义诊活动，早早等候在党群服务中心的广场上。“这项活动太好了，尤其是俺们这些上了年纪、出行不便的老年人，在家门口就能看病，太方便了。”一位村民说，给他看病的医务人员正好是自己的老身旁，说起话来倍感亲切。在老人身旁，一些村民在排队等待测量血压、血糖和心电图，还有的村民正忙着咨询脑血管疾病用药以及冠心病、白内障等的治疗方式。医务人员不仅热情服务，耐心解答大家的疑问，而且还为他们提供了个性化的诊疗方案。

### 培训乡医 提升基层医疗服务实力

在“人医家乡情”活动100期之际，市人民医院组织心内科、脑内科、内分泌代谢科、骨科、甲状腺乳腺外科的10余位专家，再次走进河间市景河镇卫生院，为当地百姓进行义诊；而且无偿捐赠CT设备一台，以进一步提升卫生院的检测能力。



为乡村小学的孩子们讲解急救知识。

河间市卫生健康局相关负责人介绍，景河镇卫生院作为市人民医院的定点帮扶单位和技术合作单位，近年来所有的临床一线医务人员都是从市人民医院进修学习归来的。市人民医院为景河镇卫生院捐赠了救护车、X光机等医疗设备，坚持每月开展专科建设和义诊活动。通过多年的支援和帮扶，景河镇卫生院人才队伍建设不断加强，技术服务水平逐级提升，让乡亲们享受到了更优质的医疗服务。

3年来，市人民医院还先后承办“沧州基层药师服务能力提升培训班”“河北省基层卫生人才能力提升培训项目”“优质服务基层行活动培训会”等省市级培训项目，组织线上线下乡医培训300余次。



下乡义诊为村民答疑解惑。

### 扶危济困 温情暖人心

无论是下乡义诊，还是入户慰问，留守儿童始终牵动着大家的心。为此，市人民医院相关负责人带领志愿团队前往沧县大褚村回族乡王芦庄小学，开展了“情系留守，爱暖童心”慈善捐助活动。

市人民医院爱心基金会，为孩子们准备了爱心书包、安全科普图书及卫生健康常用物品。志愿者们为全校师生讲解了“黄金救援”急救知识、儿童爱眼保健知识和“六步洗手法”等，增强全校师生对卫生健康的重视程度，提高其应对意外事件时的急救技能，助力全校师生树立“每个人都是自己健康责任

人”的理念。

66岁的徐海东多年前打工时摔伤致残，他的儿子因车祸留下后遗症，妻子腿部也做了手术行动不便。下乡义诊时得知这一情况，市人民医院本部院区疼痛科主治医师李中安和本部院区呼吸、老年医学科主任邢颜平，带着慰问品走进徐海东家，细心地为一家人进行检查，详细询问恢复情况，给出治愈建议。临走时，二人还专门留下电话，嘱咐徐海东，有任何问题随时联系。

今年，市人民医院还将继续深耕“人医家乡情”公益项目，扎根乡村，积极开展区域医疗合作，通过下乡义诊、乡医培训、慢性病管理、远程医疗等，把优质的医疗服务送到父老乡亲身边。

### 运河区光明街社区

## 提升居民安全意识 助力文明城市创建

本报讯（记者赵玉洁）“莫失莫忘莫大意，消防安全心中记。消防安全无小事，补救总比预防迟。”为了提高辖区居民以及门店的消防安全意识，日前，运河区光明街社区联合沧州市中心血站，邀请消防专业人士，开展了防灾减灾应急教育宣传活动。

通过消防安全知识讲座和应急演练，广大居民进一步掌握了家庭防火知识及应急逃生方法，增强了自我防范和保护意识。

活动结束后，社区工作人员还与专业人士一起，对辖区门店进行了消防安全检查，及时消除隐患，保障社区公共安全。

### 新华区农业农村局 推动文明村镇建设

## 积极培育农村“学法用法示范户”

本报讯（记者赵玉洁 通讯员张倩）为加强法治乡村建设，营造浓厚的学法、用法氛围。日前，新华区农业农村局积极开展农村“学法用法示范户”培育活动。

新华区农业农村局通过印发《新华区培育学法用法示范户实施方案》，明确培育农村“学法用法示范户”的总体要求、目标任务、基本原则、认定标准和程序，打通普法进村入户“最后一公里”，营造良好的乡村法治环境，为乡村振兴培养一批农业农村法律人才。

该局组织召开农村“学法用法示范户”培育工作推进会议，统筹安排部署，进一步明确示范户数量及年度培育计划，加强与相关部门的协作沟通。将与农民生产生活密切相关的《宪法》《民法典》《农业法》《畜牧法》《动物防疫法》等主要农业农村法律法规列入学习计划，把培育农村“学法用法示范户”与促进农业农村法治新实践结合起来，真正发挥农民群众在乡村振兴中的重要作用。

截至目前，新华区已累计发展和确定农村“学法用法示范户”10户。

### 市实验小学

## 从“心”启航 阳光成长

本报讯（记者赵玉洁 通讯员田春花 马艳辉）春已至，万物始，静谧的校园又恢复了往日的生机。经历了网课和寒假，孩子们或多或少积累了一些小问题、小麻烦，那么重返校园后，大家该怎么办呢？

日前，沧州市实验小学针对复课复学现状，邀请沧州安定医院心理科主任刘燕超，结合学生心理特点，开展了“从‘心’启航——阳光成长”心理健康教育专题讲座。

刘燕超以“变化”为出发点，从时间管理、学会沟通、制定目标三个方面，运用具体实例进行心理疏导，缓解学生们因变化而产生的压力，消除不良情绪。

刘燕超建议孩子们运用“时间四象限法”，将手头的事情进行合理安排——优先处理重要且紧急的事情；对于重要非紧急的事情，要做好规划，未雨绸缪；尽量减少紧急非重要的事情；避免那些既不重要也不紧急的事浪费自己的宝贵时间。

在沟通交流方面，学会适当运用技巧，不仅可以达到有效沟通的目的，而且有助于调整自己的心态，尽快适应新环境。

当制订新学期的学习计划时，如果觉得目标看起来很难完成，可以把它分解成一个个容易完成的具体的小目标；有了明确的目标后，还要将具体方法落到实际行动上，可以列一个简单的计划表，把应该如何做写下来，以便督促自己实现目标。